

习近平向2024年世界互联网大会  
乌镇峰会开幕视频致贺

新华社北京11月20日电 11月20日,国家主席习近平向2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕视频致贺。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革迅猛发展,人工智能等新技术方兴未艾,大幅提升了人类认识世界和改造世界的能力,同时也带来一系列难以预知的风险挑战。我们应当把握数字化、网络化、智能化发展大势,把创新作为第一动力、把安全作为底线要求、把普惠作为价值追

求,加快推动网络空间创新发展、安全发展、普惠发展,携手迈进更加美好的“数字未来”。中国愿同世界各国一道,把握信息革命发展的历史主动,携手构建网络空间命运共同体,让互联网更好造福人民、造福世界。

2024年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇开幕,主题为“拥抱以人为本、智能向善的数字未来——携手构建网络空间命运共同体”,由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

## 锚定现代化 改革再深化

## 今年前十月义乌外贸再创新高

同比增长18.3%,接近2023年全年进出口总值

全媒体记者 吴峰宇 实习生 马婷婷

本报讯 昨日,记者从相关部门获悉,今年1至10月,义乌市进出口总值达5601.6亿元,同比增长18.3%,已接近2023年全年进出口总值5660.5亿元。其中,出口4944.6亿元,增长18.1%;进口657.0亿元,增长19.5%,其中进口消费品381.5亿元,增长30.2%,占全市进口总值的58.1%。

在当前全球经济背景下,义乌外贸仍保持令人惊讶的高速增长。国际商贸城日均客流量跃升至22万人次以上,刷新了近十年的最高纪录;每

日,约有1200辆集卡车自义乌港海关监管场所启程,驶向宁波、上海等沿海港口;义乌铁路西站亦是热闹非凡,平均每日有四趟中欧班列在此抵达或出发,彰显着义乌在全球贸易中的勃勃生机。

早上9点,义乌国际商贸城开门营业。“打木头的钻头尖锐锋利,打铁的钻头主要靠硬度,这款麻花形状的钻头能给金属钻孔。”义乌发现者进出口有限公司销售部经理艾彬向来自突尼斯的客户耐心解释,如果不放心,可以把各式样品都拿回去试试再下订单。近年来,为应对外贸压力,这家企

业花大力气挖掘新市场,效果超出了预期:非洲市场越做越大,目前占比达到50%,拉丁美洲市场同样具备潜力。

从贸易市场看,今年1至10月,义乌对非洲、拉丁美洲、美国和东盟的进出口额分别为1017.3亿元、954.6亿元、762.8亿元和525.7亿元,同比分别增长17.3%、25.9%、42.4%和24.7%。同期,义乌与共建“一带一路”国家的进出口合计达到3438.1亿元,同比增长18.4%,占义乌市同期进出口总值的61.4%。

值得一提的是,市场采购贸易方式结出累累硕果,成为浙江省外贸出口增长的重要引擎。今年1至10月,义乌通过

市场采购贸易方式出口3972.3亿元,增长22.6%,占义乌出口总值的80.3%,拉动义乌出口增长17.5个百分点;通过一般贸易进出口1284.5亿元,增长6.8%。

一直以来,义乌市场为全球消费者提供价优物美的小商品,其中劳密产品、机电产品占据出口的主导地位,而汽车零部件及体育用品份额呈现阶梯式增长。今年1至10月,劳密产品出口2077.4亿元,增长22.5%,占义乌出口总值的42.0%,对全市出口增长贡献率为50.2%。同期,机电产品出口1807.2亿元,增长15.5%,占义乌出口总值的36.5%。

## ■ 打造平安义乌 构建和谐社会

## 标准治 数字治 专业治

## 我市部署今冬明春消防和安全生产工作

全媒体记者 林晓燕

本报讯 11月19日,义乌市安全生产综合治理办公室向各镇街、各部门发出指令,就做好今冬明春消防和安全生产工作提出要求并进行相关部署。

指令要求,各镇街、各部门要认真贯彻落实全市建设平安义乌工作推进会会议精神,做到三个“必须”:必须高度警醒警觉,标准更高、要求更严、措施更实、力度更大,做到一有火星就一脚踩灭;必须树牢“隐患不排查、问题不整改就是事故”“排查不

到位是失职、排查出来不整改是渎职”理念;必须不断迭代“四化四开路”特色战法,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,持续巩固安全生产良好态势。

指令强调,要聚力“治”,迭代“四化四开路”打法战法,主动向标准化、数字化、专业化赋能借力,不断做强“安全大脑”,扎实推进安全管理标准提质扩面,坚决打击安全领域的违法违规行为,坚守安全生产底线。当前及下阶段,我市将重点围绕标准治、数字治、专业治,出实招谋实效,全力保障人民群众生命财产安全。

标准治方面,扎实推进安全管理标准提质扩面,结合省安全生产全覆盖检查标准,迭代出台要求更严的检查标准。根据计划安排,今年12月份前,各相关部门将围绕各自领域组织一轮标准整治“回头看”工作,重点关注燃气、电瓶车、道路交通、有限空间作业等问题易发多发领域,确保各类问题隐患起底清零。

数字治方面,通过建强“安全大脑”,确保安全生产目标动态全量纳管。在结合我市实际情况的基础上,力争今年12月份前完成智慧安全帽、喷涂作业智慧监管、防汛防台“1833”联

合指挥等模块开发应用。

专业治方面,坚持督学结合、督帮一体,积极与省应急管理科学研究院做好对接,提升专家库人数,完成一轮“综合查一次”与执法检查全覆盖。与此同时,对违规施工动火等违法行为保持“零容忍”,切实做到曝光一例、警示一批、教育一片。

此外,各镇街、各部门要按照《关于开展冬春季安全生产十大攻坚行动的通知》要求,切实做好道路交通、消防安全、建筑施工等重点领域的风险隐患集中整治攻坚,全力营造安全生产“共建、共治、共享”浓厚氛围。

“老外”乐当  
消防志愿者

日前,来自约旦的客商穆罕奈德身着志愿者马甲,与稠城街道词林社区工作人员一起来到沿街店铺开展消防宣传活动。活动中,外籍志愿者一边发放宣传手册,一边检查店内灭火器是否符合要求。

词林社区是我市境外人员聚集程度最高的社区之一,辖区内聚集了较多外国餐厅。为此,社区积极发动外籍志愿者力量,让其在消防安全和安全生产宣传中发挥语言优势,为社区消防安全贡献一份力量。

全媒体记者 龚盈盈 供图



## 苏溪:村村设食安办 守护美好“食”光

实习生 马婷婷  
全媒体记者 余依萍

本报讯 日前,苏溪镇齐山楼新村举行了赶庙会、演婺剧大戏活动,村民楼金永举行家宴,在村口摆了15桌。下午4时,戏未开演,一支由苏溪镇市场监管所、行政执法队、综治办、城管办、食安办等部门工作人员组成的检查队伍就“慕名而来”,对这个热闹的乡村家宴进行了一次

全方位“体检”。

原来,早在5天前,楼金永在齐山楼新村村级食安办负责人的指导下,通过“苏食通”小程序,申报了这次乡村聚餐。

从肉类产品、水产品和蔬菜的购买渠道,到锅碗瓢盆是否干净卫生,从燃气设备安装到操作间垃圾桶设置,检查现场,工作人员对照苏溪镇农村集体聚餐食品安全现场指导单,做了细致检查,出具了一份

“体检”报告。最终,此次家宴的承接团队对检查人员提出的“厨余垃圾桶要及时处理”“聚餐用的塑料大棚外设置防冲撞柱”等4条意见建议,立即实施了整改。

“我们全镇48个村社,每年大概要举办150场共2000桌次的‘村头宴’,覆盖人群约2万人次。”苏溪镇相关负责人说,过去,从事家宴服务的门槛颇低,一些村民会炒菜就对外招揽“私活”,政府部门对乡村家宴的承办者和

举办者也缺乏有效监管。今年以来,该镇升级监管方式,上线了“苏食通”小程序,全面推行农村聚餐备案机制。通过在村社设立村级食安办和执法人员预约上门服务,对乡村聚餐实现源头管控,让“村头宴”成了“放心宴”。

截至目前,苏溪镇申请预约式监管服务村民、厨师团队共220人次,现场检查反馈整改问题317个,整改率100%,切实保障了辖区群众舌尖上的安全。

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日下午,我市2024年基层慈善工作经验交流会在稠江街道召开。市人大常委会主任、市慈善总会会长丁政参加。

会议回顾总结全市2024年基层慈善工作、“慈善一日捐”活动等情况,部署下一阶段重点工作任务。会议指出,慈善事业是中国式现代化建设的重要组成部分,体现的是大爱无疆、诠释的是社会文明、彰显的是制度优势。要认真学习领会习近平总书记关于慈善事业系列论述的深刻内涵,在中国式现代化建设中勇担慈善使命,奋力推进我市慈善事业高质量发展。

会议强调,要做好“慈善一日捐”扫尾工作,不断提高工作能力和水平。运用好慈善资金,依法管理好每一次募捐活动,每一笔捐赠款物,树立慈善组织公信力,让公益慈善在阳光下运行,确保每一笔慈善资金经得起监督和检验。抓好慈善队伍建设,大力培育扶持慈善组织发展,加强慈善组织制度建设,畅通全社会参与公益慈善的渠道。加强慈善工作宣传,大力弘扬慈善文化,充分发挥新闻媒体和慈善宣传大使作用,广泛传播爱心企业和人士“扶贫济困、乐善好施”的善行义举,营造人人关心慈善、人人参与慈善的浓厚氛围。

会上,稠江街道、廿三里街道、苏溪镇、义亭镇等慈善分会相关负责人作经验分享。会议通报了镇街慈善分会、村社区慈善工作站帮扶资金建立情况及今年募集善款情况。

今年以来,我市扎实推进各项慈善工作,呈现出了稳中有进的良好态势。1月至10月,我市共募集善款5937万余元,其中“慈善一日捐”活动期间募集善款3166万余元,参加人次达8.6万余人次。

2024桐庐文旅高铁沿线城市  
文旅对洽会在义举行

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日,“穿越山海,爱上桐庐”2024桐庐文旅高铁沿线城市文旅对洽会在我市举行。

此次活动全面展示桐庐的文旅资源,进一步强化义乌、桐庐两地文旅交流,促进两地文旅产业共同发展,加强与义乌等高铁沿线城市旅游企业的交流与合作。

对洽会现场,城市宣传片将桐庐的特色点位串珠成链,从山水风光到人文景观,让不少文旅从业者留下深刻印象。

在随后的旅游产品推介环节,桐庐山水观光、冰雪运动、《戏水王国 浪在桐庐》夏季亲水产品等多元化的旅游产品推介,展示了桐庐秀美的山水环境,还融入了现代休闲元素,为游客提供丰富多彩的旅游体验。OMG之心跳乐园、天子地梦幻乐园、桐庐马术中心等特色旅游项目的推介,更是激发了与会嘉宾的浓厚兴趣。

此外,桐庐还为义乌市带来了文旅优惠“大礼包”。杭温高铁开通日起至2024年12月31日,从杭温高铁沿线站点(温州南、温州北、楠溪江、仙居、磐安、横店、义乌、浦江)上车至桐庐东的乘客,可凭本人乘坐的高铁票及身份证享受瑶琳仙境、大奇山、天目溪漂流门票价格7折优惠,天子地梦幻乐园景区首道门票免费的优惠(法定节假日除外)。义乌市凭身份证可享受优惠。

金华首笔“柜台债券质押式  
正回购业务”在义落地

全媒体记者 丁奕彤

本报讯 昨日,义乌农商银行成功落地首笔“柜台债券质押式正回购业务”。

此次义乌农商银行的“柜台债券质押式正回购业务”在人行金华市分行义乌营业管理部的指导与推动下落地,获取资金2940万元。这是金华地区首笔“柜台债券质押式正回购业务”,也标志着义乌农商银行在柜台债券市场创新发展的道路上又迈出了坚实一步。

继去年10月26日成功落

地金华地区首笔“柜台债券质押式正回购业务”后,义乌农商银行再接再厉,通过更深层次地往柜台市场大步前进,有效拓宽了柜台债券业务的投资类型和范围,也进一步开阔了义乌农商银行的投资方向,对提升义乌农商银行债券配置和交易能力具有重要的意义。

下一步,义乌农商银行将继续开拓金融市场业务渠道,创新金融市场业务品种,推动提升地方中小金融机构参与柜台债和回购业务的积极性,为债券市场高质量发展贡献更多力量。

## 我市召开基层慈善工作经验交流会